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ΑΟΘ : ΘΕΜΑΤΑ – ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 2000 – 2013 
 
 
 
 
 
 
28. ∆ίνονται οι συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς ενός προϊόντος: 
29.  

QD = 168 – 4 � Ρ     και     QS = 48 + 6 � Ρ 
 

Α. Αν καθοριστεί από το κράτος κατώτατη τιµή Ρ = 14 χρηµατικές µονάδες, ποια θα είναι η επιβάρυνση του κρατικού 
προϋπολογισµού; Να δοθεί το σχετικό διάγραµµα. 
 

Β. Να προσδιοριστεί το ύφος που µπορεί να φθάσει το «καπέλο», αν µε αγορανοµική διάταξη το Υπουργείο Εµπορίου 
επιβάλλει ανώτατη τιµή Ρ = 8 χρηµατικές µονάδες. Να δοθεί το σχετικό διάγραµµα. 
 
 

29. Όταν το εισόδηµα των καταναλωτών είναι 500.000 χρηµατικές µονάδες στην αγορά ενός αγαθού Χ, η τιµή 
ισορροπίας είναι 40 χρ. µον. και η ποσότητα ισορροπίας είναι 600 κιλά. Αν το εισόδηµα διαµορφωθεί στις 600.000 
χρ. µον., η νέα τιµή ισορροπίας είναι 60 χρ. µον. και η νέα ποσότητα ισορροπίας είναι 720 κιλά. Με δεδοµένο ότι οι 
συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς είναι γραµµικής µορφής, ζητείται: 

 

Α. Να βρεθεί η εξίσωση προσφοράς του αγαθού Χ, αφού απεικονίσετε τα παραπάνω δεδοµένα σε διάγραµµα. 
 

Β. Αν στην τιµή των 40 χρ. µον. η εισοδηµατική ελαστικότητα είναι 4, να βρεθεί η εξίσωση ζήτησης που αντιστοιχεί 
στο εισόδηµα των 600.000 χρ. µον. 
 
 

30. Οι συναρτήσεις αγοραίας ζήτησης και προσφοράς ενός αγαθού είναι αντίστοιχα:  
 

                                                 QD1 = 600 – 10 � Ρ     και      QS = 360 + 2 � Ρ. 
 

Α. Να υπολογιστούν η τιµή και η ποσότητα ισορροπίας. 
 

Β. Αν  το  εισόδηµα   των  καταναλωτών  αυξηθεί  κατά  10%  η  συνάρτηση    αγοραίας  ζήτησης   διαµορφώνεται  σε 
QD2 = 700 – 10 �Ρ.  
 

  Με το δεδοµένο αυτό: 
 

i) Να απεικονιστούν στο ίδιο διάγραµµα οι δύο συναρτήσεις ζήτησης και η συνάρτηση προσφοράς. 
 

ii) Να υπολογιστεί το έλλειµµα ή το πλεόνασµα το οποίο θα δηµιουργηθεί στην αγορά του αγαθού εξαιτίας της 
µεταβολής της ζήτησης για τιµή Ρ ίση µε την αρχική τιµή ισορροπίας. 
 

iii) Να υπολογιστεί η εισοδηµατική ελαστικότητα στην αρχική τιµή ισορροπίας του αγαθού.  
          

 
31. Οι συναρτήσεις αγοραίας ζήτησης και προσφοράς ενός αγαθού είναι αντίστοιχα:  
 

QD = 400 – 8 � P    και     QS = 120 + 12 � P .  
 

Α. Να υπολογίσετε την τιµή και την ποσότητα ισορροπίας του αγαθού Χ.  
 

Β. Αν µετά από παρέµβαση του κράτους δηµιουργηθεί έλλειµµα 80 µονάδων του αγαθού Χ, να υπολογίσετε την τιµή 
παρέµβασης.  
 

Γ. Να υπολογίσετε την τιµή που είναι διατεθειµένοι να πληρώσουν οι καταναλωτές, για να απορροφήσουν την 
ποσότητα που προσφέρουν οι παραγωγοί στην τιµή παρέµβασης.  
 

∆. Να απεικονίσετε τις συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς στο ίδιο διάγραµµα και να εµφανίσετε τις συνέπειες από 
την κρατική παρέµβαση.  
 

Ε. Να υπολογίσετε το µέγιστο "καπέλο" που είναι πιθανόν να πληρώσουν οι καταναλωτές µετά την παρέµβαση του 
κράτους. 

   
 
 

   ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5ο (µε 2ο , 3ο και 4ο) 
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32. Ο ακόλουθος πίνακας παρουσιάζει τη συνολική παραγωγή µιας επιχείρησης  για τον αντίστοιχο αριθµό εργαζοµένων.  
 

 
 
 
 
 
 
Ο εργατικός µισθός είναι 1000 χρηµατικές µονάδες και το κόστος της πρώτης ύλης που απαιτείται για κάθε µονάδα 
παραγωγής είναι 100 χρηµατικές µονάδες. 

 

Α. Με  τους  κατάλληλους  υπολογισµούς να  κατασκευάσετε  τον  πίνακα προσφοράς της επιχείρησης. (Να µην 
χρησιµοποιηθούν δεκαδικά ψηφία) 

 

Β. Το προϊόν  αυτό παράγεται  από 100 πανοµοιότυπες επιχειρήσεις. Ο δε πίνακας της αγοραίας ζήτησης του προϊόντος 
είναι: 
 
 
 

 ι) Να βρείτε την τιµή ισορροπίας και την ποσότητα ισορροπίας της αγοράς. 
 

ιι) Να  υπολογίσετε  την  συνολική   δαπάνη  καταναλωτών   στο  σηµείο ισορροπίας της αγοράς.  
 

ιιι) Να υπολογίσετε το τµήµα της δαπάνης των καταναλωτών που θα εισπράξει η καθεµιά επιχείρηση. 
 
 

33. Οι συναρτήσεις αγοραίας ζήτησης (QD) και προσφοράς (QS1) ενός αγαθού "Χ" δίνονται από τις σχέσεις: 
 

                     QD = 100 – 5 � P     και     QS1 = – 20 + 5 � Ρ       
 

αντίστοιχα, όπου Ρ είναι η τιµή του αγαθού.  
 

Α. Να υπολογισθούν η τιµή και η ποσότητα ισορροπίας του αγαθού. 
 

Β. Μια µεταβολή των αµοιβών των συντελεστών παραγωγής του αγαθού "Χ" είχε ως αποτέλεσµα να διαµορφωθεί η 
συνάρτηση της αγοραίας προσφοράς ως εξής: 
 

                   QS2 =  – 40 + 5 � P 
 ι) Να υπολογίσετε τη νέα τιµή και τη νέα ποσότητα ισορροπίας του αγαθού. 
 

ιι) Να απαντήσετε αν οι αµοιβές των συντελεστών παραγωγής του αγαθού "Χ" αυξήθηκαν ή µειώθηκαν. Να 
δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

 

ιιι) Να παραστήσετε γραφικά στο ίδιο διάγραµµα τις συναρτήσεις αγοραίας ζήτησης (QD) και προσφοράς ( QS1 , QS2 ), 
καθώς και τα σηµεία ισορροπίας. 

  

 ιv) Να βρείτε ποια επίπτωση είχε στη συνολική δαπάνη των καταναλωτών η µεταβολή της τιµής ισορροπίας του 
αγαθού, εξ αιτίας της µεταβολής της προσφοράς του. Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.  

 
34. Η αγοραία συνάρτηση προσφοράς ενός αγαθού δίνεται από τη σχέση  QS = 2 � Ρ, όπου QS 

είναι η προσφερόµενη ποσότητα του αγαθού και Ρ είναι η τιµή του.  
Με βάση την αγοραία συνάρτηση ζήτησης του ίδιου αγαθού, η οποία είναι γραµµική, 
προκύπτει ο πίνακας : 
 

Α. Να βρείτε τη συνάρτηση ζήτησης του αγαθού. 
 

Β. Να υπολογίσετε την τιµή και την ποσότητα ισορροπίας. 
 

Γ. Αν το κράτος επιβάλλει ως ανώτατη τιµή πώλησης του αγαθού την ΡΑ = 10 χρηµατικές µονάδες, να υπολογίσετε 
το µέγεθος του ελλείµµατος που εµφανίζεται στην αγορά του αγαθού, καθώς και την τιµή την οποία οι καταναλωτές 
είναι διατεθειµένοι να καταβάλλουν για να απορροφήσουν όλη την ποσότητα του αγαθού, η οποία προσφέρεται από 
τους παραγωγούς στην τιµή ΡΑ. 

 

∆. Μια αύξηση του εισοδήµατος των καταναλωτών έχει ως αποτέλεσµα τη µεταβολή της ζήτησης του αγαθού            

κατά 50%. Θεωρώντας ότι η εισοδηµατική ελαστικότητα είναι σταθερή και ίση µε 5, να υπολογίσετε: 
 

 ι) τη νέα τιµή και τη νέα ποσότητα ισορροπίας. 
 

 ιι) την ποσοστιαία αύξηση του εισοδήµατος.     
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35. Οι αγοραίες συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς ενός αγαθού είναι γραµµικές. Όταν το εισόδηµα των καταναλωτών 

είναι 10 000 ευρώ, η τιµή και η ποσότητα ισορροπίας του αγαθού είναι 4 ευρώ και 400 κιλά, αντίστοιχα. Στην 
περίπτωση που το εισόδηµα των καταναλωτών αυξηθεί από 10 000 σε 12 000 ευρώ, η νέα τιµή και η ποσότητα 
ισορροπίας του αγαθού γίνονται 6 ευρώ και 500 κιλά, αντίστοιχα.  

 

Α. Να βρεθεί η αγοραία συνάρτηση προσφοράς του αγαθού. 
 

Β. Να βρεθεί η ελαστικότητα προσφοράς του αγαθού, καθώς η τιµή του αυξάνεται από 4 σε 6 ευρώ. 
 

Γ. Αν στην τιµή των 4 ευρώ, η εισοδηµατική ελαστικότητα είναι 2, να βρεθεί η αγοραία συνάρτηση ζήτησης του 
αγαθού που αντιστοιχεί στο εισόδηµα των 12 000 ευρώ. 
 

∆. Να υπολογίσετε τη συνολική δαπάνη των καταναλωτών για το αγαθό, στην τιµή και την ποσότητα ισορροπίας που 
αντιστοιχούν στο εισόδηµα των 12 000 ευρώ.    

 

36. Για ένα αγαθό µε γραµµικές συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς, στην τιµή των 5 ευρώ η ζητούµενη ποσότητα είναι 
60 µονάδες προϊόντος και η προσφερόµενη ποσότητα 80 µονάδες προϊόντος. Όταν µεταβάλλεται η τιµή από τα 5 ευρώ 
προς την τιµή ισορροπίας, η ελαστικότητα ζήτησης ( ED ) είναι –0,5 και η ελαστικότητα προσφοράς ( ΕS ) είναι 0,25.  

 

 Α. Να υπολογίσετε την τιµή και την ποσότητα ισορροπίας του αγαθού.  
  

 Β. Να υπολογίσετε σε ποια τιµή παρουσιάζεται πλεόνασµα 40 µονάδων προϊόντος.  
 

Γ. Αν µεταβληθεί ο αριθµός των καταναλωτών και η νέα συνάρτηση ζήτησης γίνει QD = 120 – 6 � P, να υπολογίσετε 
την τοξοειδή ελαστικότητα της προσφοράς µεταξύ του παλαιού και του νέου σηµείου ισορροπίας (να 
χρησιµοποιήσετε δύο δεκαδικά ψηφία).      

 

37. Οι συναρτήσεις αγοραίας ζήτησης και προσφοράς ενός αγαθού Χ είναι αντίστοιχα:  
 

QD = 1000 – 5 • P        και       QS = –500 + 10 • Ρ. 
 

Α. Αν το κράτος επιβάλει µια ανώτατη τιµή πώλησης ίση µε ΡΑ = 70 χρηµατικές µονάδες, να βρεθεί το ύψος του 
«καπέλου», που είναι διατεθειµένοι να πληρώσουν οι καταναλωτές, εάν γνωρίζετε ότι όλη η παραγόµενη ποσότητα 
του αγαθού Χ πωλείται στη µαύρη αγορά.  

  

 Β. Να βρείτε την ελαστικότητα ζήτησης σηµείου ως προς την τιµή (ΕD), όταν η τιµή του αγαθού Χ αυξάνεται από 150 
σε 180 χρηµατικές µονάδες.  

  

 Γ. Γιατί η συνολική δαπάνη µειώνεται, όταν η τιµή του αγαθού Χ αυξάνεται από 150 σε 180 χρηµατικές µονάδες; Να 
αιτιολογήσετε την απάντησή σας µε τη βοήθεια της ελαστικότητας ζήτησης ως προς την τιµή (ΕD).  
 

∆. Να βρείτε την τιµή ισορροπίας αν µεταβληθεί η ζήτηση του αγαθού Χ κατά 50%, λόγω αύξησης του αριθµού των 
καταναλωτών, και η προσφορά του αγαθού Χ κατά 25%, λόγω µείωσης του αριθµού των επιχειρήσεων που παράγουν 
το αγαθό Χ.     
 

38. ∆ίνονται οι παρακάτω αγοραίες συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς ενός αγαθού:  
 

QD = 16 – 2 • P        και       QS = 2 + 1,5 • Ρ. 
 

 Α. Να προσδιορίσετε µε αλγεβρικό τρόπο την τιµή και την ποσότητα ισορροπίας στην αγορά.  
 

 Β. Να υπολογίσετε το έλλειµµα ή πλεόνασµα για την τιµή Ρ=2 χρηµατικές µονάδες (δεν απαιτείται σχήµα).  
 

 Γ. Να βρεθεί η νέα συνάρτηση ζήτησης, αν αυξηθεί η ζήτηση του αγαθού κατά 25%.  
 

 ∆. Εάν η εισοδηµατική ελαστικότητα στην αρχική τιµή ισορροπίας είναι ΕY=2, να βρεθεί η ποσοστιαία µεταβολή του 
εισοδήµατος που προκάλεσε την αύξηση της ζήτησης κατά 25%.  

 

 Ε. Να υπολογίσετε την ελαστικότητα της προσφοράς, όταν η τιµή του αγαθού µεταβάλλεται από Ρ=2 χρηµατικές 
µονάδες σε Ρ=4 χρηµατικές µονάδες, και να χαρακτηρίσετε την ελαστικότητα του αγαθού. 

  

39. ∆ίνονται οι παρακάτω αγοραίες συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς ενός αγαθού Χ:  
 

QD = 80 − 4 � P    και    QS = 10 + P  
 

Α. Να προσδιορίσετε µε αλγεβρικό τρόπο την τιµή και την ποσότητα ισορροπίας του αγαθού Χ στην αγορά.  
 

Β. Να παραστήσετε γραφικά στο ίδιο διάγραµµα τις αγοραίες συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς καθώς και να 
δείξετε τις συντεταγµένες του σηµείου ισορροπίας του αγαθού. 
 

Γ. Εάν επιβληθεί από το κράτος ανώτατη τιµή πώλησης του αγαθού Χ ίση µε PA=10 χρηµατικές µονάδες, να 
υπολογίσετε το πιθανό «καπέλο» στην τιµή του αγαθού.  
 

∆. Εάν η ζήτηση του αγαθού Χ, το οποίο είναι κανονικό, µεταβληθεί κατά 25%, λόγω αύξησης του εισοδήµατος των 
καταναλωτών, να προσδιοριστεί αλγεβρικά το νέο σηµείο ισορροπίας της αγοράς του αγαθού.   
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40. Ο ακόλουθος πίνακας αναφέρεται στην αγορά ενός αγαθού, του οποίου οι συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς είναι 

γραµµικές. 
 

 
 
 
 

 

 

Η ελαστικότητα ζήτησης του αγαθού ως προς την τιµή του ΕD, καθώς η τιµή του αυξάνεται από 8 σε 20 χρηµ. µονάδες, 
είναι ίση µε – 0,4.  
 

Α. Να υπολογίσετε τα α, β και γ του παραπάνω πίνακα.  
 

Β. Να βρείτε τις συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς και να υπολογίσετε την τιµή και την ποσότητα ισορροπίας.  
 

Γ. Αν το κράτος, για να προστατεύσει τους παραγωγούς, επιβάλει κατώτατη τιµή ΡΚ=24 χρηµατικές µονάδες, να 
υπολογίσετε:  
 

 ι) τη µεταβολή που θα επέλθει στη συνολική δαπάνη των καταναλωτών.  
 

 ιι) τη µεταβολή που θα επέλθει στα συνολικά έσοδα των παραγωγών, όταν το κράτος αγοράσει το πλεόνασµα.  
 

 ιιι) την επιβάρυνση του κράτους από την επιβολή της κατώτατης τιµής.  
 
 

∆. Να δείξετε σε διάγραµµα το σηµείο ισορροπίας της αγοράς του αγαθού και το πλεόνασµα που δηµιουργείται από 
την επιβολή της κατώτατης τιµής.     

 
41. Στον πίνακα τα δεδοµένα αφορούν στην αγορά ενός αγαθού, του οποίου οι συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς είναι 

γραµµικές : 
 
 
 
 
 
 
 

Α. Να βρείτε τις συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς του.  
 

Β. Να υπολογίσετε  την  τιµή  και  την  ποσότητα ισορροπίας του αγαθού.  
 

Γ. Μια µείωση της τιµής (αµοιβής) των συντελεστών παραγωγής του αγαθού οδήγησε σε µετατόπιση της καµπύλης 
προσφοράς του, µε αποτέλεσµα να µεταβληθεί η προσφερόµενη ποσότητα σε κάθε τιµή κατά 700 µονάδες. Να 
υπολογίσετε τη νέα τιµή και τη νέα ποσότητα ισορροπίας.  
 

∆. Χρησιµοποιώντας τη νέα συνάρτηση προσφοράς, να βρείτε την ελαστικότητα προσφοράς του αγαθού, όταν η τιµή 
του µειώνεται από 300 χρηµατικές µονάδες σε 200 χρηµατικές µονάδες. 

 
 
42. Στην αγορά ενός αγαθού µε γραµµικές συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς, στην τιµή των 100 χρηµατικών µονάδων 

η ζητούµενη ποσότητα είναι 800 µονάδες και υπάρχει έλλειµµα 600 µονάδων. Όταν αυξάνεται η τιµή του αγαθού από 
τις 100 στις 150 χρηµατικές µονάδες, η ελαστικότητα ζήτησης ως προς την τιµή του είναι – 0,25 και η ελαστικότητα 
προσφοράς του είναι 2.  

 

Α. Να βρείτε τις συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς του αγαθού.  
 

Β. Να υπολογίσετε την τιµή και την ποσότητα ισορροπίας του αγαθού.  
 

Γ. Να εξηγήσετε, χρησιµοποιώντας την έννοια της ελαστικότητας ζήτησης του αγαθού ως προς την τιµή, πώς θα 
επηρεαστεί η συνολική δαπάνη των καταναλωτών για το αγαθό, όταν η τιµή του αυξηθεί από τις 100 στις 150 
χρηµατικές µονάδες.  
 

∆. Να υπολογίσετε σε ποια τιµή του αγαθού παρουσιάζεται πλεόνασµα 180 µονάδων προϊόντος.   
 
 
 
 
 

 P QD QS Πλεόνασµα Έλλειµµα  

Α 8 300 β  100  

Β 20 α 320 γ   

Τιµή (Ρ) Συνολική ∆απάνη 
Καταναλωτών (Σ∆) Πλεόνασµα 

 

400 120.000 700  
450 67.500 1.050  
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43. Οι συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς ενός αγαθού είναι γραµµικές. Όταν η τιµή (Ρ1) του αγαθού είναι 150 

χρηµατικές µονάδες, η ζητούµενη ποσότητά του (QD1) είναι 200 µονάδες. Καθώς η τιµή του αγαθού αυξάνεται από Ρ1 
σε Ρ2, η ελαστικότητα ζήτησης ως προς την τιµή του είναι ΕD = –3. Στην τιµή Ρ2, η ζητούµενη ποσότητα του αγαθού 
(QD2) είναι κατά 60% µικρότερη από αυτήν που αντιστοιχεί στην τιµή Ρ1.  
 

Α. Να βρεθούν η τιµή Ρ2  και η συνάρτηση ζήτησης του αγαθού.  
 

Β. Μία αύξηση του εισοδήµατος των καταναλωτών κατά 25% είχε ως αποτέλεσµα να αυξηθεί η ζητούµενη ποσότητα 
του αγαθού σε κάθε τιµή του κατά 120 µονάδες. Να βρεθεί η νέα συνάρτηση ζήτησης του αγαθού και να υπολογιστεί 
η εισοδηµατική ελαστικότητα (ΕY) στην τιµή Ρ1 = 150 χρηµατικές µονάδες .  
 

Γ. Έστω ότι πριν την αύξηση του εισοδήµατος η τιµή ισορροπίας του αγαθού ήταν 150 χρηµατικές µονάδες και η 
ποσότητα ισορροπίας του 200 µονάδες. Μετά την αύξηση του εισοδήµατος η τιµή ισορροπίας του αγαθού είναι ίση 
µε 170 χρηµατικές µονάδες και η ποσότητα ισορροπίας του είναι ίση µε 240 µονάδες. Να βρεθούν η συνάρτηση 
προσφοράς του αγαθού και η ελαστικότητα προσφοράς του, καθώς η τιµή του αγαθού αυξάνεται από 150 χρηµατικές 
µονάδες σε 170 χρηµατικές µονάδες.  
 

∆. Να παρουσιάσετε στο ίδιο διάγραµµα την ισορροπία της αγοράς του αγαθού πριν και µετά την αύξηση του 
εισοδήµατος. 

 
 
44. Στην αγορά ενός αγαθού µε γραµµικές συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς, στην τιµή των 600 χρηµατικών µονάδων 

η ζητούµενη ποσότητα είναι 800 µονάδες και η προσφερόµενη ποσότητα είναι 2.000 µονάδες. Όταν αυξάνεται η τιµή 
του αγαθού από τις 600 στις 700 χρηµατικές µονάδες, η ελαστικότητα ζήτησης του αγαθού ως προς την τιµή του είναι 
ίση µε –1,5 (ED = –1,5) και η ελαστικότητα προσφοράς του ίση µε 1,2 (ES = 1,2).  

 

Α. Να βρείτε τις συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς του αγαθού.  
 

Β. Να υπολογίσετε την τιµή και την ποσότητα ισορροπίας του αγαθού.  
 

Γ. Αν το κράτος επιβάλει ως ανώτατη τιµή πώλησης του αγαθού την PA = 200 χρηµατικές µονάδες, να υπολογίσετε 
το µέγεθος του ελλείµµατος που εµφανίζεται στην αγορά του αγαθού, καθώς και την τιµή την οποία οι καταναλωτές 
είναι διατεθειµένοι να καταβάλουν για να απορροφήσουν όλη την ποσότητα του αγαθού, η οποία προσφέρεται από 
τους παραγωγούς στην τιµή PA .  

 

∆. Να υπολογίσετε την ελαστικότητα προσφοράς του αγαθού καθώς η τιµή του αυξάνεται από τις 200 στις 400 
χρηµατικές µονάδες. Η προσφορά του αγαθού είναι ελαστική ή ανελαστική και γιατί;  

 

 
45. Τα ακόλουθα στοιχεία προκύπτουν από µελέτη του Υπουργείου Οικονοµικών για το αγαθό Χ στο σύνολο της 

επικράτειας της χώρας.  
 
 
 
 
 

 

Α. Να υπολογίσετε την ελαστικότητα ζήτησης του αγαθού ως προς την τιµή (ΕD) όταν η τιµή αυξάνεται από 5 σε 6 
χρηµατικές µονάδες, και να χαρακτηρίσετε τη ζήτηση του αγαθού µε βάση την τιµή της ελαστικότητας.  
 

Β. Να δικαιολογήσετε τη µεταβολή στη Συνολική ∆απάνη (Σ∆) των καταναλωτών, όταν η τιµή του αγαθού αυξάνεται 
από 5 σε 6 χρηµατικές µονάδες [ceteris paribus].  
 

Γ. Να υπολογίσετε την εισοδηµατική ελαστικότητα (ΕΥ), όταν το εισόδηµα των καταναλωτών µειώνεται από 1600 
χρηµατικές µονάδες σε 800 χρηµατικές µονάδες, και να χαρακτηρίσετε το αγαθό µε βάση την τιµή της εισοδηµατικής 
ελαστικότητας.  
 

∆. Να προσδιοριστεί η γραµµική συνάρτηση ζήτησης του αγαθού, όταν το εισόδηµα είναι 800 χρηµατικές µονάδες.  
 

Ε. Αν η συνάρτηση προσφοράς είναι  QS = - 20 + 4 � P  και το κράτος επιβάλλει ανώτατη τιµή πώλησης (PA) για το 
αγαθό, οι καταναλωτές είναι διατεθειµένοι να καταβάλουν «καπέλο» ίσο µε 5 χρηµατικές µονάδες για να 
απορροφήσουν όλη την ποσότητα του αγαθού, να υπολογίσετε την ανώτατη τιµή PA που επιβλήθηκε. 

 
 

 Ρ Σ∆  Υ  
Α 5  200  800   
Β 5  500  1600   
Γ 6  216  800   
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46. Α. Με βάση τα δεδοµένα του παρακάτω πίνακα που αφορούν σε µία επιχείρηση που λειτουργεί στη βραχυχρόνια 

περίοδο, να κατασκευάσετε τον πίνακα προσφοράς της επιχείρησης (µονάδες 6) και να υπολογίσετε τη γραµµική 
συνάρτηση προσφοράς. 

 

 
 
 
 
 
 

Β. Να υπολογισθεί η τοξοειδής ελαστικότητα προσφοράς καθώς η τιµή αυξάνεται από 3 σε 4 µονάδες.  
 

Γ. Έστω η ευθύγραµµη καµπύλη ζήτησης ενός αγαθού Χ και Μ ( Ρ = 5 , Q = 150 ) το µέσον της. Να υπολογίσετε τη 
γραµµική συνάρτηση ζήτησης.  
 

∆. Να υπολογίσετε την τιµή και την ποσότητα ισορροπίας του αγαθού. 
 

Ε. Αν το εισόδηµα των καταναλωτών αυξηθεί κατά 10% µε εισοδηµατική ελαστικότητα ΕΥ = 2 και ταυτόχρονα 
βελτιωθεί η τεχνολογία παραγωγής του αγαθού µε αποτέλεσµα την αύξηση της προσφοράς του κατά 20%, να 
υπολογίσετε τη νέα τιµή και ποσότητα ισορροπίας του αγαθού. 

 
47. Οι αγοραίες συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς ενός αγαθού είναι γραµµικές. Όταν το εισόδηµα των καταναλωτών 

είναι 40.000 ευρώ, η τιµή και η ποσότητα ισορροπίας του αγαθού είναι 60 ευρώ και 200 κιλά αντίστοιχα. Αν το 
εισόδηµα των καταναλωτών αυξηθεί από 40.000 σε 44.000 ευρώ, η νέα τιµή και ποσότητα ισορροπίας του αγαθού 
γίνονται 80 ευρώ και 240 κιλά αντίστοιχα.  
 

Α. Να βρεθεί η αγοραία συνάρτηση προσφοράς του αγαθού. 
 

Β. Αν στην τιµή των 60 ευρώ η εισοδηµατική ελαστικότητα είναι 3, να βρεθεί η αγοραία συνάρτηση ζήτησης του 
αγαθού που αντιστοιχεί στο εισόδηµα των 44.000 ευρώ. 
 

Γ. Να υπολογίσετε την ελαστικότητα προσφοράς του αγαθού, όταν η τιµή αυξάνεται από 60 σε 80 ευρώ. Να 
χαρακτηρίσετε την προσφορά του αγαθού. 
 

∆. Με βάση την αγοραία συνάρτηση ζήτησης που αντιστοιχεί στο εισόδηµα των 44.000 ευρώ και την αγοραία 
συνάρτηση προσφοράς, να βρεθεί σε ποια τιµή παρουσιάζεται πλεόνασµα 60 κιλών.     

 
48. Για ένα αγαθό µε γραµµικές συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς, στη τιµή των 100 ευρώ η ζητούµενη ποσότητα 

είναι 25 µονάδες και η προσφερόµενη ποσότητα είναι 50 µονάδες. Όταν µεταβάλλεται η τιµή από τα 100 ευρώ προς 
την τιµή ισορροπίας, η ελαστικότητα ζήτησης είναι − 3 και η ελαστικότητα προσφοράς είναι 1. 

 

Α. Να βρεθούν οι συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς. 
 

Β. Να βρεθούν η τιµή και η ποσότητα ισορροπίας. 
 

Γ. Σε ποια τιµή θα έχουµε πλεόνασµα 50 µονάδων;          
 
 
49. Στην αγορά ενός αγαθού Χ, οι αγοραίες γραµµικές συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς είναι αντίστοιχα  
 

QD = 100 – 5 � P    και    QS1 = 40 + 5 � P. 
 

Λόγω µεταβολής των καιρικών συνθηκών η νέα τιµή ισορροπίας είναι 8 χρηµατικές µονάδες και η νέα ποσότητα 
ισορροπίας 60 µονάδες. Zητούνται: 

 

α) Να διερευνήσετε αν οι καιρικές συνθήκες ήταν ευνοϊκές ή δυσµενείς για την παραγωγή του αγαθού Χ, 
αιτιολογώντας την απάντησή σας. 

 

β) Αν το έλλειµµα που προέκυψε από τη µεταβολή της προσφοράς στην αρχική τιµή ισορροπίας είναι 20 µονάδες, να 
βρεθεί η νέα γραµµική συνάρτηση προσφοράς QS2. 

 

γ) Να υπολογισθεί και να χαρακτηριστεί η ελαστικότητα προσφοράς, καθώς η τιµή αυξάνεται από την αρχική τιµή 
ισορροπίας στη νέα τιµή ισορροπίας. 

 

δ) Αν το κράτος για την προστασία των καταναλωτών επιβάλλει ως ανώτατη τιµή την αρχική τιµή ισορροπίας, να 
υπολογισθεί το πιθανό «καπέλο» που προκύπτει από την κρατική παρέµβαση. 

 

ε) Να παραστήσετε γραφικά στο ίδιο διάγραµµα τις συναρτήσεις αγοραίας ζήτησης (QD), προσφοράς (QS1 , QS2), τα 
σηµεία ισορροπίας, την ανώτατη τιµή (PA) και το πιθανό «καπέλο».        
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